

《军师联盟》台词给观众上西典学

导演: 诗词非卖弄

热播剧《大将军司马懿之军师联盟》口碑甚佳, 其上部 即将在江苏卫视收官。不少观众称赞,剧中的台词引用大量 古诗词,如同上了一堂古典文学课。像剧中司马懿劝弟弟司 部戏最大的精气神所在。" 马孚不要踏入仕途,司马孚回答: "二子乘舟,泛泛其景。"

类似这样的"全干货"台词,半文半白,在《军师联 盟》中屡见不鲜,与人物形象高度契合。剧本出自85后女编 剧常江之手, 耗时4年半, 修改、打磨7稿以上。导演张永 新感叹,正是这样扎实的剧本,勾勒出了一幅曹魏群英像。

谈台词 半文半白服务于人物情境

《军师联盟》第三集中, 郭照求曹丕出手营救司马懿时 说:"枯桑知天风,海水知天寒。入门各自媚,谁肯相为 言。"这句经典的原文,出自汉乐府《饮马长城窟行》,而深 知曹丕心中所想的司马懿,特意叮嘱郭照在曹丕面前背诵这 首诗。这个场景让不少观众深为感触,有人说:"诗词和剧情 太契合了, 就冲着这首诗, 值得看下去!"

看过《军师联盟》的观众都了解,剧中演员的台词都是 半文半白。导演张永新解释,这不是有意设置,"一切都是为 了服务于人物当时的情境,到什么山头唱什么歌。"剧中演员 的台词会根据不同的情景做改变,像剧中朝堂上的辩论和政 策的疏解, 肯定要引经据典。比如剧中那场司马懿出使东吴 的戏,从头到尾录下来长达15分钟,这段台词里有大量的文 言文表述。

85 后编剧常江对古诗词信手拈来,也让70 后张永新收 起原先对年轻编剧的轻视,"年轻化并不意味着幼稚和浅薄, 诗词歌赋不是为了廉价的卖弄, 而是为了特定的情境, 用心 设置,很有穿透力。"令张永新无比感慨的一场戏,是曹操东 征归途,路遇一个骑在牛背上的小姑娘,唱着洛阳民歌《十

五从军征》,"十室九空不是无病呻吟,而是三国时期真实的 写照,大家渴望的是天下太平。这种通过诗词的呼唤,是这

即便尽量做到原人用原典, 但不少三国迷指出, 剧中戏 剧线和历史线错搭的桥段依然不少。比如曹操的台词"大江 东去,尽是流不尽的英雄血",出自昆曲《单刀会》,与三国 的时间不符合。在张永新看来,从戏剧逻辑的角度看,这可 以成立,"编剧没有死抠时间线,她是为了服务角色戏剧性的 塑造,《军师联盟》不是严格意义上的历史正剧,而是带有传 奇色彩的古装剧,'真'是精气神的'真', 壮心未已的曹操 说出这句台词,符合当时的情境。"

司马懿有转变绝非"白莲花"

《军师联盟》播出至今,很多观众表示,司马懿和以前的 影视形象相比,被洗成了一朵"白莲花"。对于这样的说法, 正在进行《军师联盟》下部剪辑工作的张永新并不认同,"即 将完结的上部展现的是司马懿从青年到中年的故事,司马懿 绝不是'白莲花',如今播出的只是司马懿刚刚入世的状 态。"他也透露,上部中的司马懿已经频频显出"鹰视狼顾" 之相, 其实已经为下部中他的人物转折埋下伏笔。

已经放出的剧照中,有一张鬓发花白的司马懿占满了大 半张图片,黯淡基调中,只有他愁云凝聚的双眼和锃亮的铠 甲仍然放射着光芒。这个司马懿的老年形象将出现在《军师 联盟》下部。常江坦言,对中国人影响最大的是《三国演 义》和经典戏曲,罗贯中在《三国演义》中对刘关张等人物 的描写很立体, 但切入司马懿是晚年, 作为诸葛亮的对立面 出现, "70多岁奋起兵变, 孙子篡位, 令他在传统文化中的

此次常江试图将司马懿放在当时的整个历史背景中进行

解读。在她看来,司马懿的一生,从20多岁时那个有清明理 想,但以自保为主的书生,到进入朝堂开始在时代中挣扎, 他用欲望摧毁别人也摧毁自己。"我觉得挑战一下传统印象没 有关系,只要我给出这个人的一生是完整且符合逻辑的,我 不刻意洗白司马懿, 也不想刻意诋毁他。"

在剧中, 蒙冤人狱的曹丕刚出狱时, 大理寺卿钟繇与司 马懿的一段对话,也说明了编剧的良苦用心。钟繇说:"朝堂上 很快就要天翻地覆,这是要载入青史的一刻,你真的不想去看 看自己的成就吗?"司马懿回答:"这将来写青史的人,他怎么知 得清楚的。"

谈理念 不把谁推向神坛或打入深渊

于和伟饰演的一代枭雄曹操,多面而复杂,在《军师联 播出过半时"下线",竟引发无数观众惋惜。王劲松饰演 的荀彧,在效忠汉室和效忠曹操之间摇摆,最终选择自我牺 牲卫道,网友弹幕中一片泪奔。最令张永新感到高兴的,是 -位观众的留言:《军师联盟》拍出了活生生的人。这在他看 来,是观众对整个团队最大的褒奖。

张永新和他的团队想通过《军师联盟》传达给观众的理 念是, 人是有血有肉的, 不是脸谱化、概念化的, 希望观众 通过这部戏看到人性复杂的一面, 而不是非黑即白的粗浅认 知,"我们不想把谁推向神坛,也不想把谁打入深渊,每个人 都有不同的侧面。"他举例,作为剧中司马懿的对手,翟天临 饰演的杨修也不是一个严格的反派,为保父亲在码头上的哀 嚎,内心活动的变化也令人同情。

小细节的加入,更丰富了人物的性格。"司马懿揉手指' 这一看似不起眼的动作, 其实是导演和主创现场讨论出来 道今天究竟发生了什么,谁是忠,谁是奸,恐怕不是几行字能写的。"揉手指"贯穿了司马懿一生,每次他思考问题时,手指 就开始呈现"多动症"的状态,妻子张春华总是呵斥制止。 张永新笑言,这样的设定有其戏剧逻辑,当讲述张春华之死 时,这些小动作就会变成感人的反转,"这个贯穿一生的动作 就像诗歌的咏叹和复沓一样,多次出现,就会透露出一种沧 (据《北京日报》)

















呬、呵、呼、嘘、吹、嘻, 六字诀说的就是这6个 字,然而每个字究竟代表什么?六字诀应该如何习练?怎 样做才算是练得好? 当健身气功成为全运会竞赛项目时, 大家也许都想知道, 六字诀是如何"决出高下"的。

第十三届全运会群众比赛健身气功决赛,7月10日结 束了六字诀集体赛,内蒙古自治区代表队最终以9.20分的 成绩获得冠军。赛后记者向赛事裁判委员会和仲裁委员会 请教了这个问题。

据介绍, 六字诀是创编于南北朝时期的一种以呼吸吐 纳为主要手段的健身方法,与易筋经、五禽戏、八段锦的 肢体导引有较大区别。六字诀通过呬、呵、呼、嘘、吹、 嘻6个字的不同发音口型,唇齿喉舌的用力不同,以牵动 不同的脏腑经络气血的运行。其中, 嘘字功平肝气、呵字 功补心气、呼字功培脾气、呬字功补肺气、吹字功补肾 气、嘻字功理三焦(泛指脏腑)。

赛事仲裁委员会主任、北京体育大学教授杨柏龙解释 说, 六字诀有发声和不发声两种, 发声有排毒泄病的涵 义,有穿透的力量,和相应的脏腑对应起来,把脏腑的浊 气排出来;不发声时则只有气息吐出,有养补的涵义。

"过去六字诀只讲气息吐纳,并不配合肢体动作,站 着、坐着都能练,近代出现了配合动作的练习法,但在竞 赛中仍要看肢体表现力。"杨柏龙说,"六字诀中的动作不 复杂,但需要配合发声与对应的脏腑形成形象的意义关 联,有利于气息导引。比如发呵音时,对应心脏,手部动 作就像捧水含心一般; 比如发吹声时, 对应肾, 手部就在

据赛事裁判长张云崖介绍, 国家体育总局健身气功管 理中心今年发布了最新的《健身气功竞赛规则》,制定了一 套竞赛标准和评价体系,对六字诀给出了这样的风格规 范: 吐气发声、以声助气、形随声动、以气运行。在评分 时分出A、B两组裁判对动作规格和功法演示分别打分。

"A组裁判主要看选手在动作规格上是否符合要求,口 型发声上是否到位,动作路线是否规范,B组裁判看选手 的形体流畅性、呼吸是否顺畅、集体协调配合、在功法展 示上有没有呈现出功法的主要特征。"张云崖说。

在评分体系中还标注了一系列容易犯的错误、一些不 到位的动作和明显的扣分点。"比如嘘字诀中,穿掌时,转 体未达90度, 呼字诀中两掌外开时挺腰凸腹, 嘻字诀中, 两掌外开上举时,大臂未成水平等,都是明显的扣分点。 张云崖补充说。

六字诀竞赛得分有高低,排名有先后,但人们对健康 的追求没有止境。比赛只是形式,不是目的,标准化的竞 赛规程是为了让更多人参与健身运动。六字诀既是一个统 一的整体,各字诀又具有相对独立性,也可单独习练,适

应于不同年龄、性别的人群健身锻炼。

截至2016年底,中国健身气功习练者已经超过450万人,习练群体也从中老年人扩 展到中青年,一些中医药和体育院校纷纷开设健身气功选修课,连续多年举办的全国高 校健身气功大赛受到越来越多的学校师生追捧。



传统文化的创新有多少种可能?看似古老的 传统文化,如何撩动年轻的心?这些是传统文化 面对娱乐文化冲击的现实问题, 也是坚持文化自 信,打造中国文化软实力的核心问题。东方卫视 周播剧《上古情歌》,对此做出了积极探索。

《上古情歌》深入挖掘中国本土文化,从中 华人文经典中吸取养分。该剧创作取材于中国古 典著作《山海经》之"大荒经"。《上古情歌》根 植于《山海经》,并在此基础上设置了宣阳、玄 牧、凌云等几大部族的纷争纠葛以及赤云、木青 寞等数段恋情,在内容上延展了《山海经》,也 增强了观赏性, 使原本看似古老深奥、曲高和寡 的中华人文经典焕发了新生机。

该剧还融入新时代的审美, 养眼的不只是黄 晓明、宋茜、盛一伦、张俪等高颜值的演员,更 在于它为年轻观众创造了一个充满东方奇幻色 彩,具有极佳视觉体验的"上古世界"。剧中,

古老的文化撩动年轻的心

□钱 俊

新科技特效制作的奇幻美境, 既有恢弘的山川密 林、高台楼殿、桃花之海, 也有婉约的亭台楼 阁、雕栏玉砌、小桥流水,加上极具灵性的奇异 鸟兽,《上古情歌》的每一帧画面都富有东方古 爱而牺牲。《上古情歌》的"情"交汇于"奉献 典美,有年轻网友评价"满眼都是中国风,顿生与成全","歌"咏的是家国情怀和大爱。换言

这部剧还谱写了一曲荡气回肠的大情歌。剧 恋"打动了年轻观众。

中有思念一人整整10年的痴情男儿心,有只求 一生痴恋一人的相守, 有咫尺天涯爱而不得的痴 缠,情爱中人更可以为国而嫁、为爱赴死、为真 之,正是这种闪耀中国传统文化光芒的"洪荒之

纪永片《时代的回音》将全面展现 中国音乐金钟奖10届发展历程

全面回顾展现中国音乐金钟奖发展历程的纪录片《时代的回音》,将于 今年11月在中央电视台首播,并计划向海外推广播出。这是记者7月10日 从中国音乐家协会、广州市文化广电新闻出版局和中央新闻纪录电影制片厂 联合在京主办的新闻发布会上获悉的。

中国音乐家协会分党组书记韩新安表示,10届金钟奖走过的16年,也 是中国日新月异发展的16年。《时代的回音》将充分展现历届获奖音乐人和 他们创作的作品,展现当代中国的精神风貌和文化自信。

新闻发布会上,由印青作曲、王晓岭作词、雷佳演唱的主题歌《金钟带 我去飞翔》正式首发。 (新华社北京7月10日电)

2017世界斯诺克中国 锦标赛奖金高达70万英镑

70万英镑(约合614万元人民币) 人获得参赛资格。 的新晋排名赛将于8月16-22日在广 州举行,世界排名前16位的球员均表示,虽然这只是中锦赛举行的第二 已确定参赛。

中国锦标赛由世界职业斯诺克协 会、中国台球协会主办,恒大集团独 军将获得15万英镑,这也是目前中 国奖金最高的职业斯诺克赛事。该项 赛事2016年创办时还只是邀请赛, 2017年正式升级为排名赛,将有72 位世界顶级球手参赛。目前世界排名 前16位的选手都已经确定参赛,其 中包括世界排名第一的塞尔比、卫冕 冠军"巫师"希金斯、深受球迷喜爱 互动。

恒大2017世界斯诺克中国锦标 的特鲁姆普和"火箭"奥沙利文等一 赛7月10日在江苏启东恒大海上威 众高手,中国军团则由丁俊晖、梁文 尼斯举行启动仪式。这一总奖金高达 博和香港名将傅家俊领衔, 共有15

世界职业斯诺克协会主席弗格森 年,但它已成为世界巡回赛中最大 型、最负盛名的赛事之一。恒大集团 副总裁史俊平则表示,恒大有信心、 家承办,赛事总奖金70万英镑,冠 有能力将中锦赛打造成全球标杆赛事 和世界瞩目的中国品牌,将助力斯诺 克运动在国内的普及和提高,为中国 体育健康发展贡献力量。

在7月10日的启动仪式上,丁 俊晖、希金斯、傅家俊还受聘成为 "恒大2017世界斯诺克中国锦标赛形 象大使",并在现场和球迷们进行了 (新华社南京7月10日电)



火箭队7月8日宣布与当家球星 哈登提前续约4年,新合同将在 2023年到期。据悉,在未来的6个 赛季里,哈登将得到2.28亿美元(1 美元约合6.80元人民币),这也是 NBA史上最大的合同。

作为NBA目前最具号召力的球 星之一,哈登在上个赛季打出了统治 级的表现,"大胡子"场均可以拿下 29.1分、11.2次助攻和8.1个篮板, 帮助火箭队在常规赛中拿下55场胜 利,并闯入季后赛次轮。

火箭队老板亚历山大说:"自哈 登来到休斯敦后, 他就展现了难以置 信的工作态度和对于胜利的渴望,这 让他成为这项运动中最独特以及最具 天赋的球星之一, 他对于球队、球迷 以及休斯敦这座城市所表达的承诺也 使他成为火箭争夺总冠军道路上最合 适的领袖。"

获得新约的哈登也表示:"休斯 敦就是我的家,亚历山大先生已经展 现出了他对于赢球的信念, 我和我的 队友将继续努力,为拿下总冠军而奋 (新华社华盛顿7月8日电)



胡 四 年 同

广告经营许可证:吉工商广学07001号 新闻热线:13943450687 15504360333 白城周末编辑部:3340401

本报地址:白城市中兴西大路43号

邮政编码:137000 报纸投送质量举报电话:3325560

总编办(传真):3340153

一版编辑部:3340384 白城新闻印务有限公司承印:3333467 二版编辑部:3340142 零售:1.00元

三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153